

贵州工会新就业形态建会1172个，20.4万从业人员已入会9万余人

我们有了一个“家”

贵州日报天眼新闻记者 樊园芳 通讯员 曾万锦

“看到那么多外卖员、快递员加入工会组织大家庭，我特别替他们感到高兴，因为就是在工会的关爱下，一步一步成长为劳模的，工会组织是我们新就业形态劳动者最信赖的娘家人。”贵阳市贵安新区劳动模范犹华军是一名顺丰快递员，谈及眼下各级工会正在开展的“新就业形态劳动者入会集中行动”，他由衷地说。

多年来，作为新业态劳动者的“主力军”之一，贵州顺丰速运有限公司针对网点分布广、人员数量多、个体差异大的实际，坚持把工会组织建在点上、建在职工身边，构建了由公司工会、19个工会分会、200个工会组成的工会组织体系，实现了组织建设全覆盖、5365名职工全部加入工会。

2022年初，贵州顺丰速运有限公司工会主动应对疫情挑战，在全省各地成立

“工会代表先锋队”，号召工会会员发挥先锋示范带头作用，主动“亮”工会组织牌子、“亮”工会会员身份，配合公司做好疫情防控、慰问关怀、心理健康关爱等工作，架起了企业经营者和职工群众间的桥梁，为客户提供更优质的服务。在榜样的带动引领下，今年1月，该公司117名工会会员自愿加入到“工会代表先锋队”大家庭，13支“工会代表先锋队”开始履诺践诺，遍布全省。

贵州顺丰速运有限公司工会的成立和发展是贵州工会推进新就业形态劳动者建会入会工作的一个缩影。

近年来，以货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等为代表的新就业形态劳动者已成为我国劳动力大军的重要组成部分。最大限度把新就业形态劳动者组织到工

会中来，团结凝聚在党的周围，对规范平台企业用工行为，构筑新就业形态劳动者权益“保护网”，促进新业态产业经济高质量发展具有重要意义。

面对新形势新任务，贵州省总工会把做好新就业形态劳动者建会入会工作作为当前和今后一段时期的重点任务，持续推动新就业形态劳动者建会入会工作向纵深发展。据统计，全省工会通过“重点建、行业建、兜底建”模式，已建会1172个，行业从业人员204万人，已入会从业人员9万余人。

贵州省总工会基层工作部负责人表示，仅仅纳入组织还远远不够，就拿贵州顺丰速运有限公司工会来说，要抓好规范化建设，提升履职能力，充分发挥新业态企业工会在协调劳动关系、维护职工合法权益，促进经济发展、构建和谐社会中的

重要作用。

为帮助他们解决最关心最直接最现实的“急难愁盼”，不断增强员工的获得感、幸福感、安全感，省总工会基层工作部先后派出多个工作组前往指导，想方设法为他们送温暖、解难题。

“面对新就业形态劳动者从业特点和权益现状，全省工会组织主动担当作为，正在突破条框框和既有模式，不断探索新路子，拓展建会入会新渠道。”省总工会党组成员梁伟介绍，下一步，全省工会将把力量和资源向新就业形态劳动者群体建会入会工作倾斜，加大支撑保障制度建设，强力推动“会、站、家”一体化建设和“司机之家”建设等。此外，还将健全网上便捷入会服务平台，推动新就业形态劳动者“一键入会”常态化运行。

实战演练提升应急处置能力

通讯员 黎智 摄影报道



读活动，引导培养广大女职工爱读书、勤读书、善读书、读好书，在阅读中获取知识、智慧、快乐和力量，带动家庭阅读，共建书香人生、书香家庭、书香企业、书香社会，推动在全社会形成热爱阅读的良好风尚。

省总工会女职工委员会要求，各级工会女职工组织要充分认识开展“玫瑰书香”全省女职工阅读活动的重要意义，把阅读活动与“贯彻党代会、喜迎二十大”结合起来，与做好女职工思想政治引领工作、促进女职工素质提升、激励女职工创先争优、持续推进家庭文明建设、关爱服务女职工紧密结合起来，广泛动员，加强宣传，扩大主题阅读活动覆盖面、知晓度和影响力，发掘和培养一批优秀典型，打造“玫瑰书香”女职工主题阅读品牌。

玫瑰书香 全省女职工主题阅读活动启动

本报讯（记者 樊园芳）6月2日，记者从省总工会女职工委员会获悉，2022年“玫瑰书香”全省女职工主题阅读活动已于日前启动，活动将持续至12月。

据介绍，“玫瑰书香”女职工主题阅读活动由全国总工会女职工委员会于2021年开始主推，是“阅读经典好书，争当时代工匠”全国工会职工书屋主题阅读交流活动的重要组成部分。

今年省总工会女职工委员会结合贵州实际，将组织开展五项活动，包括举办“喜迎二十大

建功新时代”全省示范性女职工阅读活动；组织参与“阅读经典好书，争做中国好网民”主题诵读活动；推动女职工读书会建设工作；推荐女职工优秀读物；开展“玫瑰书香——喜迎二十大建功新时代”女职工主题阅读评选活动等。

省总工会女职工委员会号召全省各级工会女职工组织切实发挥职工书屋、女职工阅读阵地的精神文化家园作用，通过读书会、读书沙龙、读书征文、经典诵读等形式，组织女职工开展内容丰富、线上线下主题阅读

贵阳市启动示范引领性劳动竞赛

本报讯（通讯员 黄茜）6月10日，2022年贵阳市百万职工“建功‘十四五’聚力‘强省会’”安全生产进企业“安康杯”系列活动暨全市示范引领性劳动竞赛启动仪式，在中铁二局集团有限公司贵阳市轨道交通3号线一期工程土建一标段举行。本次活动由贵阳市总工会、市应急管理局和市人力资源和社会保障局共同主办。

今年，贵阳市总工会探索在贵阳贵安重点工程（项目）、重点行业、重点企业开展市县两级示范引领性劳动竞赛和第一届“筑城工匠”杯职工职业技能大赛项目申报工作。截至目前，已完成第一批项目收集，共有示范引领性劳动竞赛和职工职业技能大赛申报项目47个，涉及磷化、铝及铝加工、新能源汽车、大数据等多个行业。参赛工种达100余个，参赛职工5万余人，覆盖职工13万余人。

据悉，贵阳市安全生产进企业“安康杯”系列活动将持续到今年年底，旨在推动该市各级工会和企业单位加强安全生产管理、安全文化建设、职工安全教育，营造和谐安全稳定的生产环境。贵阳市示范引领性劳动竞赛将持续到今年年底，旨在进一步提升广大干部职工安全生产意识，提高广大职工技能水平。

活动现场，与会领导为荣获贵阳贵安工人先锋号的先进班组、获“筑城工匠”称号的先进个人授牌，为参加示范引领性劳动竞赛的单位代表授旗。职工代表宣读劳动竞赛倡议书，职工群众代表集体进行安全生产宣誓。

为技术工人提供休养福利

本报讯（通讯员 程瑞林）6月8日，贵州省劳模（职工）疗休养基地——织金县平远古镇迎来全省金融贸易烟酒茶业系统首批50名一线技术工人入住，标志着该系统百名一线技术工人疗休养活动正式启动，这也是该系统首次开展一线技术工人疗休养活动。

此次疗休养活动由省金融贸易烟酒茶业工会组织，活动坚持面向基层、面向产业工人、面向生产服务一线岗位，活动对象为具备专业技术人员职业资格和技能人员职业资格的专业技术人员和工人。优先组织企业或有关部门评选的优秀技术工人；参加劳动竞赛或各级各类职业技能竞赛获得名次的技术工人；在本职业（工种）中具有较高技艺，在传授技能、技术革新改造或总结转化先进科技成果中作出突出贡献的技术工人参加疗休养。

此次疗休养活动分两期进行，每期3天，每期人数控制在50人内。疗休养活动坚持“疗”“休”并重、“医”“养”结合，重点组织开展“一课两活动”，即开展1次思想政治教育课，邀请有关专家宣讲省第十三次党代会精神，解读新国发2号文件精神；开展1次技术交流活动，有计划组织相同或相近行业技术工人进行技术交流；开展1次健康服务活动，开展预防、治疗、康复、健康等讲座。

此举旨在落实技术工人疗休养权利，提升技术工人素质，切实提高技术工人待遇和社会地位，营造尊重劳动、崇尚技能、鼓励创造的社会氛围。”省金融贸易烟酒茶业工会主席杨仁勇表示，将把做好技术工人疗休养工作与宣传技术工人和劳模工匠事迹等结合起来，激励更多产业工人热爱技能、学习技能、投身技能，走技能成才、技能报国之路，为我省高质量发展提供有力人才和技能支撑。

贵州磷化集团3万吨/年磷酸铁项目进入安装扫尾阶段

贵州日报天眼新闻记者 樊园芳

息烽3万吨/年磷酸铁项目位于息烽县小寨坝工业园区，由贵州磷化集团投资建设，贵州东华工程股份有限公司参与设计施工。该项目于2021年开工，截至目前已进入安装扫尾阶段，即将进入单机试车及水联运试车阶段，为后期的投料试车做好充分准备。



项目建设现场。

贵州省国防工业系统劳模座谈会举办

本报讯（记者 樊园芳）日前，由贵州省国防工会主办的“贯彻党代会、喜迎二十大、劳模展风采”——贵州省国防工业系统2022年劳模座谈会暨《劳模先进风采录》赠书仪式在贵阳市举办。省国防科工办主任徐元志，省总工会党组成员、副主席杨杰，省国防工会主席曾光明及全省国防工业系统劳模代表出席会议。

下一步，省协调劳动关系三方办公室将对确定为全国和谐劳动关系创建示范重点培育的企业进行“点对点”培育指导服务，并组织评估验收。符合条件的，将择优挑选后上报国家协调劳动关系三方办公室，参与国家构建和谐劳动关系示范企业评选。

据悉，近年来，全省国防工业系统广大职工听党话、感党恩，开拓创新，苦干实干，积极投身于全省国防科技工业事业，共同创造了全省国防科技工业的新成绩，先后涌现出一大批先进模范人物，他们以自己的

实际行动铸就了劳模精神。在他们身上，集中体现了中华民族的优良品德，集中展示了贵州国防科技工业的新风貌。座谈会旨在激励劳模先进进一步增强责任感和使命感，深入学习贯彻省第十三次党代会精神和新国发2号文件精神，更加自觉地站在高质量发展的最前列，围绕“四新”主攻“四化”，切实增强主动性，发挥创造性，发展先进性，在奋进新征程中再接再厉，再立新功，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

出席会议的领导为获得2022年全国和贵州省五一劳动奖、工人先锋号的先进集体和个人颁发了奖牌、证书。同时，向参会劳模

代表、企业职工代表赠送了《劳模先进风采录》一书。该书由省国防工会组织编印，收录了全省国防工业系统2017年至2022年全国和贵州省劳动模范、中华技能大奖获得者、中国质量工匠、全国和贵州省五一劳动奖章获得者的先进事迹。

劳模座谈会上，中华技能大奖获得者、贵州黎阳航空动力有限公司职工孙刚，全国五一劳动奖章获得者、贵州省劳动模范、贵州红林航空动力控制科技有限公司职工陶安等6名劳模工匠代表发言，分享他们在平凡的岗位上以实干成就梦想，用扎实的专业技能锻造大国重器的感人故事。